Terminale BEP 

Métiers de l’électrotechnique

Cours d’électrotechnique n°3 :

Dipôles en courant sinusoïdal

I. Impédance

Le dipôle de la figure ci-dessous est alimenté par une tension sinusoïdale u. Il est parcouru par un courant sinusoïdal i.

Schéma :

a) Impédance :

L’impédance Z du dipôle est le quotient de la valeur efficace U de la tension à ses bornes par la valeur efficace I du courant qui le traverse.

Formule :





avec 
Z :









U :









 I  :

b) Déphasage :

Dans la plupart des dipôles, la tension u est déphasée par rapport au courant i. Ce déphasage est illustré par la représentation de Fresnel ci-dessous.

On note :




Exemple :
Un dipôle a une impédance de 100 ( et produit un déphasage de ( - 60° ).

La tension à ses bornes a une valeur efficace de 230 V.

· Calculer la valeur efficace du courant :

I = -------------- = -------------- = 

· Représenter les vecteurs U et I.

II. Dipôles élémentaires

Les dipôles passifs rencontrés en électrotechnique sont essentiellement constitués de résistances, bobines, et condensateurs.

Pour étudier leurs associations, il convient de connaître leurs caractéristiques séparément.

Le tableau de la page suivante synthétise tout ce que vous devez savoir sur ces trois éléments.

	
	RESISTANCE PURE
	INDUCTANCE PURE
	CAPACIT2E PURE

	Schéma

	

	
	

	Graphique i(t) et u(t) 
	

	
	

	Déphasage de la tension par rapport au courant
	
( = (  I  , U  ) = 

	
( = (  I  , U  ) = 


	
( = (  I  , U  ) = 



	Rapport des valeurs efficaces
	R = ------


	Z = --------- = 
	Z = --------- = -----------



	Valeur de l’impédance
	Z = 


	Z = X =

Où X = Lw est appelée réactance
	Z = X =

X = 1/Cw est appelée réactance

	Unités :
	R : 
	Z = X en (
L : inductance en Henry : H

W : pulsation en rad/s

W= 2 ( * F
	Z = X en (
C :                                 : 

W : pulsation en rad/s

W= 2 ( * F

	Représentations de Fresnel
	

	
	


Exemple :
A la fréquence de 50 Hz ( w = 314 rad/s )

Calculer l’impédance d’une inductance pure de 0.1 H.

Calculer l’impédance d’une capacité pure de 10 (F.

Quelle est l’impédance d’une résistance de 10 ( ?

III. Groupement de dipôles en série


Les trois groupements possibles sont les suivants :

· résistance et inductance pure

· résistance et capacité pure

· bobine et condensateur

Le tableau de la page suivante donne toutes les formules et constructions de Fresnel à savoir utiliser.

IV. Groupement de dipôles en parallèle
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Le courant i est le même pour les trois dipôles.





U = 





Le tension u est le même pour les trois dipôles.





I = 
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